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Conforme 4 1a ley, esta obrita es propiedad de su
autor, y nadie puede reimprimirla sin su permiso.

ADVERTENCIA.

El tratadito sobre yerbos irregulares que se pu-
blica ahora es el compendio de capitulos de un opis-
culo que, sobre la conjugacion castellana, me propon-
go dar & luz mds tarde; y si me he apresurado, con-
tra;mi yoluntad, 4 publicar el presente,, es porque el
otro; dilata todavia, y entretanto, veo™ por experien-
cia que los estudiantes se encuentran siempre emba-
razados en'el estudio. de los verbos irvegulares; que
ellos juzgan mds dificil de lo que en realidad es, Sin
embargo, debemos confesar que no les falta razon pa-
ra sobrecogerse de temor cuando se les anuncia que
tienen que aprender no ménos de doscientos setenta
verbos irregulares, distribuidos, segun la Academia
Espaiiola, en treinta y nueve clases; temor que pro-
duce desaliento y atn tédio, al considerar que
para salir de este laberinto de irregularidades no tie-
nen hilo que los guie, ni otro auxilio que: un esfuer-
zo mecénico de su memoria. La experiencia me ha
ensefiado tambien que los nifios aprenden con facili-
dad, y olvidan ménos, "aquello cuya razon perciben;
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por ésto en mis lecciones procuro siempre que pon-
gan en ejercicio el entendimitnto para que ayuden
con €l 4 la memoria; y en el estudio y conocimiento
de los verbog irregulares de nuestra lengua, caben
tambien discurso y razones, como se” verd adelante,
advirtiendo que éstas solo van apuntadas, dejando su
explanacion para el optsculo que tengo ofrecido. No
se crea por ésto que las reglas que ahora se publican
son oseuras ¢ insuficientes, né, son claras, pero conci-
sas, porque-se destinan 4 nifos, cuyo jnicio no tiene
todavia el grado dej madurez que lexigen los estudios
gramaticales profundos; sin embargo, ellas bastan pa-
ra darles seguridad en el conocimiento de las ifregu-
Jaridades de los verbos, seguridad que serd mayor si
los sefiores precéptores procuran confirmar estas re-
glas niultiplicande Tos' ejemplos, ¥ haciendo que los
nifios 1o’ escribam.'’!

De ‘dos fuentés se tomian' 1as  reslas’ para -eonoeer
las'irregularidades de los verbos: la'una es ¢l éxfinien
de los tiemposvy personas én que las drregalaridadés
se preséntan; ¥ la otra el de'la estrictara 6'combina-
cion'sildbica de los verbos mismos, De'aqui restilta
naturalmente divididaesta materia énlos dos capitu-
los siguientes.

CAPITULO T.

De los tibmpos y personas’ que son wrregitlares en

los verbos.

Al tratar la materia de este capitulo, conviene re-
cordar que las irvegularidades de los verbos selo com-
prendeén 4, los tiempos simples y no 4 los éompuestos,
pues resultando éstos de la union del participio pasi-
vo,del verbo, que se conjuga con un auxiliar tomado
en el tiempo correspondiente, esta union se_ efectia
siempre de una misma manera, aun cuando el parti-
cipio en si mismo sea irregular; asf, por ejemplo:
muerto,-e& partieipio igesular de morir, y Sin'embar-
go. los tiempos eompuestos de este verbo son regula-
res, pues se dice: ke auerto, hube muerto, halbua wuer-
ta, habré muerto, ete., de'donde resulta como primera
consecugntia: que en el eximen de las irregularidas
des de Jos,verbos debenios, limitarnos 4 los tiempos
simples.

El presente de indicativo es el primero en el érden
de la conjugacion, v por tanto el primero que se de-
be examipar., En este exdmen dgbe comenzarse tam-
bien, coto es razn; por ¢l nfimero” singular y 'de €l
por la primera personal - Sise encuenfra que ¢sta. es
irregular, se procederi inmediatamente 4 examinar
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la tercera persona del' mismo’ tiempo y nfimero, de
cuyo exdmen saldrén tres casos distintos. El prime-
ro se da_cuando el verbo es irregular en la primera
persona y no en la tercera, como en los verbos de la
lista siguiente:

INFINITIVO. INDICATIVO. PRESENTE.
Primera persona. . Tercera persona.

Caber quepo cabe
Caer edigo cae
(lonacer €on0zeo conoee
Hacer hago hace
Poner pongo pone
Traer traigo trae
Valer valgo vale
Yager yazco, yazgo, yago yace
Lucir luzeo ldce (*)

El segundo caso se presenta cuando las dos perso-
nas son' irregulares de una manera diferente; v. g

INFINITIVO, INDICATIVO, PRESENTE,

Primera pergona. Tercera persona.
A . L
Decir digo diee
Oir 0ig0 pye
Tener tengo tiene
Venir vengo ¥ viene

(*) Nien esta lista ni en las signientes se pondrdn todos los verbos “coms=
prendidos en las reglas respectivas; la general aplicacion de estas reglas’y el
cuidado-con- que so ha procurado seiialar las pocas excepeiones que €llas su-
fren, hacen initil la individual enumeracion de todos los verbos. Iginalmen-
te se advierte que, 4 semejanza de lo que ha hecho la Academia, las reglas
aqui puestas se refieren principalmente 4 los verbos simples,

7

Ocurre el tercer caso cuando las dos: personas son
irregulares de Ja'misma manera; por ejemplo:

INFINITIVO, INDICATIVO, PRESENTE,
Primera persona. Tercera persona.

Acostar acuesto " acuesta
Ervar yerro yerra
Jugar Juego Juega
Querer Giero quiere
Dormir duermo duerme
Huir huyo huye

En este @ltimo caso, es decir, cuando la irregulari-
dad de la primera persona es la misma que la de la
tercera, se extiende tamhien 4'la segunda persona del
mismdintimero y 4 la tercera del plural.  Por ejem-
plo: :

Juego Absuelvo | o Huyo

Juegas Absuelves Huyes

Juega “ Juegan Absuelve Absuelven Huye Huyen.
4 8

Ex los verbos que se encuentran en el segundo ca-
8o, la irregularidad de la tercera persona del singular
se extiende 4 la segunda persona del mismo n@imero
y & la tercera del plural, de donde resultan dos irre-

gularidatles-en un mismo' tiempo; v. g.:

Digo Oigo

Dicess s Oyes

Dice 4 Dicen Oye _ Oyen
Tengo Vengo

Tienes : Vienes
Tiene  Tienen Viene ‘Vienen

En los vetbos del primer caso, la irregularidad que-
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da limitada'4d la primera’ persond. del singular,” v 'to-
das las'demas perdonas del ‘presente son xo"uh) es.

Notemos que las dos primeras personas del plural
nunca, son irregulares, porque son, por decirlo asi, las
caracteristicas de’la conjugacion, y las que dbtm'flll‘ll
la segunda:de la tercerazipor gjemplo:

Amamaos Temetmos Partimos
Amaig Temeis Partis

miéntras que las demas personas son 1Dm] s en la
segunda y tercera CUI]J[I"&L’U)II y la primera persona
(k] §ing ular s comun 4 todas th como sé ve, en el
c]emp]n sigaienteé:

Am ' i {1 |
Tem - o I‘ em | o Tem | Tem.] @
Part ’ Part | Paxt | y Part |

en
i

El presente de indicativo puuh, considerarse como
vaiz de los presentes de rnpu.ahm y subjuntivo: tal
es, la influencia que sobre ellos tiene, que, sieinpee que
¢l es rrégular, lo-spu tarabien 1os (otos dos, y.aunque
mw dlﬁ:unud en lasmanera.de ,lcl.mmn.ﬂw entre sl
las ‘pertonas que son drpegularesgestas relacianes fes-
tin sujetas 4 uag 1*\' constante; que, vamos§, presen-
tar; pr ro dntes necesitamos L)b~01\ ar tres cosas, que
son: la’ primerag:qize la: segunda pl sona del"plaral del
.vnpuum'n es tnubwn como caracteristiéa”’ 'de cada
COnjugacion, y que. nunca es 11100*111(11‘ asi decimos:
callad, te ou decid. lia segunda <)|)\cl\d(,10!1 es que
la segunda persona del \uwul(u del misnto | tiempo y
modo, distingté la primera conjugacion de 1a segun-
da, mas. no ésta de la tercera; as{ se dice: wma. ti,
teme y partetd; y finalménte, qué en Tad ‘tostintes
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personas el elemento tempmal estd como trocado,
pues es el wmdu e,‘que es de la segunda conjuigacion
pasa 4 lafprimera, y el ‘a de ésta’ girve paray Jis btras
dos.

Tem )

Am-e—-mos ¥ e O=INOs
P R T
Tem ) Tem!y
Am-¢  Am-e-n 4
: l’uxbj Paxt, 7

Este trueque de elementos que hemos notado en el
imperativo, se encuentra tambien en el presente de
subjuntivo, b

Tem | e Tem?
Part | & Part \
Tem ) o ! Tem )
: Part, §i:/"7 7y Part |

5 Tem ) Tem)
Am-e Am-e-n Part | % qu’b ]

Am-e Am-e-mos (~11103

Am-<e-s Am-e-is (1-13

a-n

! Las personas, pucy de'los tres” présentés se' rela-
glonan en sud irrectlaridades de'ld maners sigaiente:

En los verbos dd tercer. grapo qne t#€nen irregu-
lar.de uAa manera ighal todo el sin: olart wda teroera
persopa del plural del presgnte de indi cativo la niis-
ma irredularidad se repite en todolel tm“ nlar \ en'la
tercera persona del 11111‘.1 chl imperativo, v del pre-s
gente'de subjuntivo, v.

IMPERATIVO SUBJUNTIVO.

Juegue
Juega ' Juegties
¢ Juegue Jueguen Juegue Jueguen
Absuelva
Absuelve Absuelvas
Absuelva  Absuelyan Absuelva  Absuelvan

'




10
Huya

Huyas
Huyan Huya Huyan

Notemos*de paso que verbos de esta clase se en-
cuéntran;en’las tres conjugaeiones, y que en' la ter-
cera, sin dejar de, corresponderse las personas de los
presentes de'la manerg constanfe gue hemos dicho,

se encuentra en la primera persona. del plural del de'

imperativo, y en la primera y' segunda tambien plu-

rales del de subjuntivo, fina menul.mdad que 4 ve-
ces es la misma qne afocta 4 las otras personas, y &
veces distinta. Fs,la misma en el verbo huir; huya-
mos, buyais, y distinta en el verbo dormir; lm ma-
mios, durpais.

Solo ¢ exceptian de esta ley.los verbos haber; ser,
saber & (¢ cuyos presentes son irregulares de la ma-
nera que 'se dira en el capitulo surmentp

En los verbos del segundo grupo, iy son. los que
tienen dos nwgulandades en el presente de indica-
tivo, la irregularidad de la primera persona es lague
se repite, y romo estos verbos son todos de Ja segun-
da y tercera comjugaciony la irregularidad al repetir-
- «.umpxcnde las persenas que tr uecan. su, inflexion

. por la de primera conjugacion, y ' suelen temer otra
nregularidad distinta en la segunda persona del sin-
Gu]m del imperativo.. Por GJU[DP]()

IMPERATIVO.

Digamos ¢ Oigamos
i ] o wvis. Ten

Diga : Digan Oiga Oigan Tenga  Tengan

T :ngamas

11

SUBJUNTIVO; 2
Diga. Oiga * Tenga
Digas Oigas Tengas
Diga Oiga “ Tenga
Digamos Oigamos Tengamos
Digais Oigdis Tengdis
Digan Oigan Tengan

Esto mismo se verifica en los queisolo tienen irre-
gular la primera persona del singular del presente de
1ndlmt1vo ¥ que todos ]»ertenecen 4, las conjugacio-
nes xwunda y tercera, se repite la misma irregulari-
dad en lasfnismas personas que tienen frocada lain-
flexion. Tres de estos verbos, que son. hacer, poner,
y salir, tienen tambien irregularla hegund(m persona
del singular del imperativo perdiendo la e final,

EJemplm ;
SUBJUNTH‘O.
'Qm»pam.t.)s Quepa ' 'Quepamos
‘ Quepas 'Qn'vpai's'
Quepa Quepan - Quepa. Quepan
De esta dogtrina podremos sacar las zccrlas préocti-

cas s:gumutcs
1# Regla.—Cuando un v arbo tlene una mecrulau-

IMPERATIVO.

dad ,comun 4 la. primera y tércera persana del presen- o4

te de indicativo, esta megul‘u idad se extiende 4 to-
do el nfimero,singular y & la tercera persona del plu- -
ral de los tres pl(,\ultub :

22 Regla.—En los verbos de la tercera cenjuga-
cion, LUIJ\plcn(hd()\ en la regla; anterior, se encuen-
tran tambien irregulares lay primera persona del pla-
ral del ¢ ulguntn’o con la misma irgegularidad ‘6 con
otra se_me_]dntu.

Y,
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3% Regla.—Cuando los verbos tienen irregularidad
diferente’eri la primera y‘bercera persona deél singu-
lar del presente de indicativo,la irregularidad'de la pri-
mera persona-es-la que se repite en las inflexiones |le-
nas de los otrds dos presentes, y la de la tercera solo
se_extienderdila segunda-del singular y & daltercera
del plural delimiizmo tiempoddel indicativo.

42 Regla.—En los verbos que solo tienen irregular
la. primera persona del presente de indicativo, la mis-
ma irregularidad se repitef como en los de la regla
anferiar, en lag inflexioues llenas de los oftos dos pre-
sentes. gk : !

Lios verbos ¥, sex, dar.y estar, que hacen la pri-
mera persona del singular del presente dé indicativo,
vy, soy, doy, estoy, sin que esta aparente irregulari-
dad se repita.en los tiempos y personas que debiera,
no son excepeiones de las'reglas establecidas, por las
razones.que «darémos en el capitulosiguiente, bastan-
donos por ahora hacer notar quéla verdadera wregu-
laridad de'leg. verbos dar 'y estar consiste enihacer
agude la primera persona  del nimero singular, de
donde resulta’'que en vezde infirmar confirman la re-
gla general; porgue no siendo sh irregylaridad silébi-
ca, sino de entoncion, y siendo comun & la fercera
persona-del singular delipresente de indicativo, debe
extenderse, ¥ se extiende, 4 todo el mimero singular,
y & ]a tercera persena del plural de lositres presen-
ves.

INDICATIVO. § IMPERATIVO,

Dé-y Bets-y
Pids Estds D4 : Esta
Dé *Dén . Estd Estin Dé Dén Esté

L3
SUBJUNTIVO,
Dé Esté
Dés Estés
Dé. . Dén Esté Estén(¥)

Pretérito vmpeifecto de indicativo.—Est8 tiempo,

' que es el segundo en6rden en la conjugacion regular,
es el que debemos estudiar despues del présente; pe-
ro le encontramés tan constante én suformacion, que
casi es infitil ocuparse de €1} pues!iconiexcepeion de
los verbos iry wer! y sery es wiempre régulay,  asi que
bastard al estudiante conservar: emJa memoria estos
tres werbos para ahorrarse el trabajo degxaminaries-

te tiempo. s
v Preté¥ito perfecto de aindicativo.—En este tiempo
debe comenzarse por examinar la teréera persona del
singular, queles como la miz. de dn.nde'nacen l:d- ter-
cera, persona del plural del mismo tiempo,-la primera
v. tercera voz el pretérito imperfacto del subjuntivo,
v el futarg imperfecto de este, mismo modo, e sus
dos nfumeros v @n todas sus personass. Tal es; en efee-
to, la influencia de esta persona, quendun cuando el
resto.del pretéfito es "regular, la .irregu]a.rldad de'su
terceiy, persona $¢ repite en los f1empos § personas
dighas, y en, muchos| verbos: tambien se extiénde al
gerundio. Por ejemplo:

Pretérito perfecto.

Pidid Pidiul'uu

!

(") Para mayor claridad en Pgt\‘_{‘h-m"r".“.‘ Y }"“‘"] i"”ﬂf toda (‘nflf'!ls:w‘n en
apitulo signiente s daxd, relativa 4 l&facentuacion . de

la doctring que en el € ;
: S .cribird el ‘acento én todos los ejemplos, dan

las personas de los verbos, s rd
cuandd jpor las reglas ‘ortdgrificas debiers excusarse;
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Imperfecto de'subjuntive.  Futuro imperfec. de subjuntivo.

Pidiera Pidiese Pidiere
Pidieras Pidieses Pidieres
Pidiera - * Pidiese Pidiere
Pidiéramos Y Pididsemos - Pidiéremos
Pidierais, | Pidieseis Pidiereis
Pidieran Pidiesen Pidieren
Gerundio Pidiendo

Cuando la irregularidad de la tercera persona del
simgular del pretérito perfecto de indicativo se extien-
de 4 Ja primera persona del mismo tiempo y nfimero,
es irregular todo el tiempo; v. g.: de condujo, condu-
Jeron, .

. .
Conduje Cendujimos
Condujiste Condujisteis

De aqui se deduce la 5* Regla, ¥ es, que: ¢uando
la tercera persona del singular del pretérito perfecto
de indicativo es irregular, la misma irrecularidad se
encuentta en la tercera persona del plural del mismo
tiempe, en la. primera.y tercera voz del pretérito im-
perfecto de subjuntive, y' en el futuro imperfecto del
mismo. modo en todas sus personas de ambos nfime-
ros. Algunas vecks'se extiende la misma irregulari-
dad al resto del pretérito de indicativo, ¥ otras tan-
bien al gerundio.

Futuro imperfecto deindicativo.—Despues del pre-
tériko imperfecto, el tiempo que ‘examinamos es el
que sufré ménos alteracion, pués 4un en los vérbos
de formacion caprichosa, como ir y ser, le encontra-
mos regular, asi seidice:iré, seréd. Dos causas contri-
buyen 4 la formacion cast constante de este tiempo;
una de ellas, que pertenece 4 la materia del capitulo
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gegundo, se expondrd en el lugar correspondiente; la
otra es, que antiguamente el futuro fué tiempo com-
puesto, con la particularidad de que, se componia
del infinitivo integro del verbo que se cdénjugaba y
del auxiliar haber pospuesto, tomado en: el presente
de indicativo; v. g.: amar—hé, de donde con el trascur-
so del tiempo perdida la & y quitado gl énfasis 4 la
diccion, resultd el futuro suave que hoy usamos, amo-
ré. No-obstante la suavidad del fagaro formado de
esta suerte, verbos hay, aungne pocos, que no le so-
portan y necesitan alterarle; éstos son los; doce si-
guientes: :

Y

. ‘Caber Poder - Salir .

Decir ' Poner , Tener
Haber . Querer Valer
Hacex Saber Vénir

que hacen su futuroe

Cabrd - " " Podrd " ‘Saldré®
Diré Pondré Tendré
Halivé Querré Valdré
Haré" Sabré Vendré

La segunda voz delpretérito imperfecto de subjun-
tivo fué tambien en lo antiguo tiempo compuesto, que,
como el futiro de iddicativo, resultaba posponiendo
al infinitivo del verbo la‘voz hin, sincopa de habid,
pretérito imperfecto de indicativo del verbo auxilar
haber, y se decla @echarnos hia, de donde, para hacer el
tiempo mds sonoro y ménos enfiitico, resultd pecharia;
asf es que siendo una misma la formaeion de este tiem-
po que la del futuro imperfecto de indicativo, es casi
siempre régular, y solamente se altera en los mismos
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doce verbos que tienen irregular el futuro, y se altera
tambien de la misma. suerte; asi se dice:

Cabria Podria Saldreia
Diria Pondria Tendria
Hibiia - Querria Valdria
Haria Sabria Vendeia

Dé donde podiémos sacar la regla siguiente:

62 Regla—En los verbos que tienen irvegular el
futuro inperfecto de/indicativo, es tambien irregnlar,
de la misma manera, la segunda voz del pretérito im-
perfecto de subjuntiyo. W "

Resumiendo:—Para que el estudianté pueda saber
con facilidad 108 tienipos 'y persohas en'que se encuen-

tra la irregularidad de T ‘verbo, delars proceder de -

Ja manera siguiente: dadoel verbo, examinard prime-
ramente la primerapersona del singular del presente
de indicativo; si-la encuentra regular, puede estar se-
guro de que todostlos presgntes son regulares; pero
si 1a encontrave irregular, pasard 4 examinar la terce-

ra persona. del Inismo tiempo y nimero, y segun fue-

re el resultado de este exfimen, aplicando las tres pri-
meras reglas sabri qué personas son irregulares en
log, otres.dos presentes.  Pasavi! inmediatamente &
registrarJa tereera persona del singular del pretérito
perfecto de indicativo; y st es regular, puede estar se-
guro que serd regular todo el tiempo, ¥ .que lo serdn
igualmente « las voces primera y tercera del pretérito
imperfecto de subjantivo, y el futugo imperfecto del
misme-1mode; mas si:lal encuéntia irregular; puede es-
tan gierbo, por el contrario, que son irrégulares la ter-
cera persona del plural del mismo tiempo, los tiempos
dichog delsubjuntivio; y si el verbo perténece & la se-
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gunda 6 tercera conjugacion, podrd extenderse la ir-
regularidad al gerundio.

Para saber si el resto del pretérito es irregular
tendrd que examinar la primera persona de él. ko

Si el verbo que se le di6 4 examinarno es de los
doce que tienien irregular el futuro imperfecto de in-
dicativo, ya sabrd que es regular la segunda voz del
pretérito imperfecto de subjuntivo. -
~De aqui se infiere que- el trabajo para conocer los
tiempos y personas que un verbo tiene irregulares,
se reduce & examinar tres personas del modo indica-
tivo; que son: la primera .y tercera del singular del
};ref\t’(elxtu, y da tercera del singular el pl'ct-ﬁi‘itu per-
recto.




CAPITULQ 11

»
De las irrequlnridades que resultan de lo estructura,
d combinacion sildbica de los verbos.

Debe la lengua castellana su sonoridad y hermo-
sura muy prineipalmente al exquisito empeiio con que
ha euidado de que cada palabra de por si sea armo-
niosa, para lo cual no se ha detenido nunca en cam-
biar, quitar 6 afiadir letras, silabas y acentos, no solo
al hacer suyas voces de lenguas extrafias, sino tam-
bien al derivar otras de sus propias rafces. Muy dig-
nas son de ser conocidas y-estudiadas las leyes que
ha seguido la lengua castellana al trasladar sus voces
del latin; pero este estudio, por fitil y agradable que
sea, es impropio de este lugar, y para facilitar al alum-
no el conocimiento de los werbos irregulares, basta
con sefialarle brevemente algunos ejemplos de trregu-
laridades semejantes que se observan en sustantivos
y adjetivos. Fortisimo, bonisiino y novisimo son super-
lativos wwegularves de los adjetivos fuerte, bueno y
nuevo; la irregularidad consiste en cambiar el dipton-
go ue del positivo, por el sonido o que encontramos
en el super{ativo; la razon de la mudanza es que la
combinacion sildbica de estos derivados es mfs armé-
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nica que la que resultarfa conservando el diptongo
ue del primitivo, lo cual depende de que considerado
ortolégicamente este diptongo, es més suave que el
sonido lleno o; pero en los primitivos fuerte, bueno
y nuevo, recibe el acento tdénico y adquiere fuerza,
miéntras que cambiando el lugar del acento en el
derivado, la armonia se interrumpe, y para restable-
cerla, no hay otro recurso que colocar en la primera
silaba un sonido més fuerte,

La misma explicacion puede darse del cambio que
ocurre al formar del sustantivo viejo el diminutivo ve-
Jjete, explicacion que se extiende 4 todas las mutacioe-
nes de este género, y que se omiten en gracia de la
brevedad.

Moceton es aumentativo irregular de mozo: es cau- °
sa de la irregularidad 1a aspereza de la voz mozon,
que serfa el aumentativo regular; consiste en inter-
poner como elementos eufénicos 6 de enlace entre
la raizmoz y la desinencia on, un sonido, que es el ¢,
para formar silaba con la articulacion final de la raiz,
y una articulacion, que aqui es , para completar la
sflaba desinencial que ‘queda aislada, danido por resul-
tado el derivado moceton que excede al primitivo en
una silaba. El cambio de la z en ¢ es puramente or-
togrifico.

Los derivados que se han presentado como ejem-
plos, y otros de su misma clase que en su_formacion
se apartan de las reglas que siguen los regulares, han
sido llamades, por este motivo, irregulares.

1N o todos Tos nombres, dice la” Academia Espaiio-
“la, (eap. 11, par. 13 edicion de 1870) dun siendo
usustantivos, consienten diminutivos, y desde luego
nrepugnan la desinencia en iéo, ica, los acabados en
uco, ca, asi como los en o, lla, no se prestan al di-
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wminutivo ille, illa, ni los terminados en [ admiten el
wnelo, wela; y 1o mismo decimos de cualesquiera otras
uvoces en las que el diminutivo seria de dsperay dificil
ujn:‘un'.luciﬂ';.ion.~- Talescniombres 1"~r3dri:m ”:‘!'l!;ll'.tn de-
feclewos, porque carecer de los derivados que tienen
165 demas. | ¥ defectivos tanbien podrfan llamarse al-
2 iperlativo por la

i

ounos adjetivos que 1o admiten el's

1
razon queéla misima Adademia da'en las signientes pa-
labras: {Cap. LIT, P.1%) @Aungue de la‘mayor

]
ulos adjetivos se pueden formar superlativos, hay mu-

arte de

nchos ciya indoleano lo permite; tales son:. ,...

122, Todos aguellos que, por constar de muchas si-
wlabas, 16 por sy particulan estructurd, dificultarian 4
iwharfan ingrata la pronung¢iacion, elevados 4 superla-
utivos; tales son Ja mayor parte de los acabados en ble
weuando. exceden de tres silabas, ‘como deleznable,
wcambaustible, disoluble, etc.; aquellos cuya Gltima si-
ulabo es un diptonge ya en uo, como arduo, oblicuo,
umelifluo, Fa en €o, como férreo, espontdneo, igneo; los
aacabados en 20, & en {o; como spmbrio, vdrio, recig—
wExeeptiianse pifsimo Y algun otro.—Tambien com-
sprende esta regla. d.los acabados en ¢, como turq L,
uhaladi, carmest. n

Ta los verbos se observan tambien; como en los
sustantivos y adjetivos, las mismas irregularidades y
garenciase: La conjugacion) es la serie ordenada de in-
flexiones que sefalan los'modos, tiempos, nimeros'y
personas. Conjugar un verbo es aiadir 4 sus letras
radicales estas inflexiounes para variar la significacion
del verbopor modes; fiempes, RUMeEros ¥ personas.
(ada una de las personas de un verbo, conjugado, es
un derivado gramatical suyo, y una palabra que, con-
forme 4 la-indole de nuestra lengua, debe ser sonora y
sudve.
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“

Verbos hay cuya particular estructura es ¢ausa de
que unidas sus letras radicales & algunas inflexioues,
resulten formadas voees de pronunciacion dificil, ds-
pera 6 ingrata, para cuyo remedio es indispensable
introducir alounas alteraciones ‘en s conjugacion,—
Tales verbos, que ep la_formacion de sus tienpos Y
;;/:'/‘.\'Uu',l.\‘ Se /l}"u!/'.f'{i( l’ ,]r’.\' i'('lz‘/r?ll.\‘ v/W;' 51.'4]11(‘1( COnSL-
temente los regiares; son y se laman mregulares.—
Los verbos que & pesar de sufiir irregularidades no
logran hacer sonoras algunas personas de su conjuga-
cion, las pierden -y se Ilaman defectivos; pero de éstos
no nos ocuparémos en este ophseulo.

Aunque pocos, hay verbos que tienen significagiones
totalmente extrafias, v. gr: el vérbo, apostar que slg-
nifica comprometsr wlguna cantidgd 1 ofrg eosa en
una apuesie; y tambiep poner de posta; en tales verbos
cuando por su estructura exigen alguna irregularidad,
se ha instituido el precepto de que sean irregulares
en Ja una significacion y no en la ofrajipero las leyes
de la‘eufonia, mfs severas que éste‘precepto’y mejor
observadas, han limitado de tal'modo ‘el uso de las
personas fisperas de estos verbos) que es de ereerse
que con ¢l tiempo.lléguen 4 perderlas, y ‘entren en la
clase de los defectivos. Entre tanto serdm considera-
dos Aqtii eomo irrégulares en la significacion que ad-
mite la irregularidad.

De la doctrina que hemps sentado se infiere qud 13
causa de todas las irvegularidades.de los verbos; esel
buen sonido que deben tener las voces que constitu-
yen sus personas, y siendo una la causa de las 1rre-
gularidades una, debe ser tambien-la ley & que eallas
se Sujeten; esta 1€y es la armonia que debe haber en-
tré la Giltima sflaba radical y la primera 6 tnica desi-
nencial, de donde resulta que todos los verbos moro-
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silabos, como dar, i, ser, ver, son irregulares; que lo
son muchos de los disilabos, como dormir, hacer, na-
cer, oir, querer, sentir, tener, venir, etc.;y que en los
verbos de tres silabas 6 més la irregularidad nunca
debe buscarse-en Jas silabas que preceden 4 la filtima
radical, comp puede observarse en los verbos: conde-
cen-der, ‘ensan-gren-tar, -contra-po-ner, contra-ve-nir,
contro-ver-tir, ete. Sin embargo, no por éso debe
creerse que las silabas: anteriores no influyen de nin-
guna manera efi la formacion regular ¢ irregular de la
conjugacion; influyen si, aunque no siempre, porque la
naturaleza de estas silabas puede mudar la estructura
del verbo, y ésto explica por qué muchos verbos de
estructura seruejante, y algunos compuestos no siguen
la wrregularidad de su semejante, ni Ia del simple de
que se componen, v. gr.: los verbos subrogar y abrogar
no tienen el presente de indieativo como el verbo ro-
gar, ni los. compuestos maldecir y bendecir siguen en

el futuro imperfecto de indicativo 4 su simple deeir.

La naturaleza.de la filtima silaba radical de un ver-
bo, 6 los elementos constitutivos de ella, pueden ser
tales que al unirse con la silaba inflexiva perturbe la
relacion armoénica que. debe haber entre finbas; para

restablecerla es indispensable modificar una de las dos,

6 las dos 4 un tiempo, 4 la manera que para acordar
dos instrumentos mrisicos es preciso subir el uno §
bajar el otro, 6 hacer estas operaciones respectivas en
log dos al mistno, tiermpo, De donde resulta que la ir-
regularidad sienta £ veces sobre la'rafz del verbo, otras
sobre la terminacion, y algunas sobre las dos junta-
mente.

Antes de pasar adelante, conviene detenerse en fi-
jar el verdadero sentido de las palabras que acaban
de usarse. Las inflexiones en los verbos son invaria-
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bles, como que son el elemento que representa el mo-
do, el tiempo, el nimero y la persona, es decir, el to-
do de la conjugacion, que desapareceria por completo
alterada la inflexion; pero es preciso distinguir la in-
flexion propiamenté dicha ¢ el final, y la silaba 6 si-
labas de que se compone, y que podrémos llamar in-

. flexivas. Que la inflexion conste dé una silaba como

en a-M0, de dos como en a-MA-Mos, 6 de tres como en
a-MA-BA-Mos, siempre es un sonido el que se une 4 las
letras radicales. Si esta union se efectia sin altera-
cion alguna en los sonides orales como'en @-mo, te-
mo, cre-o, la inflexion se llama regular, aunque el ver-
bo tenga irregularidad en la raiz, como acier-to, duer-
mo, quie-ro; mas si por el contrario, enda silaba in-
flexiva se produce alguna alteracion, la terminacion se
llama /rregular; no obstante que conserve como con-
serva su final sin mutacion; el verbo tafier, v. gri,
hace su pretérito perfecto de. indicativo twiid, conser-
vando el ¢ final v perdienda el 2 de la silaba inflexiva
que gueda directa simple en vezde serdirecta simple
diptongo, lios verbos hiwir, oir y ereer, cambian el so-
nido 7 por la articulacion Y£ en el mismo tiempo que
el’anterior, haciendo hu-10, 0-v0, cre-v0,.es deeiryal-
teran la silaba inflexiva conservando el sonido final.

Esta doctrina se hace extensiva 4 los casos en que
la irregularidad asienta al mismo tiempo sobre laraiz
y sobre la terminacion,  como sucede por gjemplo en
los verbos venir y tener; que en vez de hacer el pre-
sente de indicativo ve—no, te-no, admiten un elemento
eufénico extrafio para formar la sflaba inflexiva, con-
servando su final, al mismo paso que ‘convierten su
primera silaba de directa simple en mixta simple, de
donde resulta ven—go, ten-go. Alteracion semejante,
aunque de distinta naturaleza, sufren algunos verbos




cuyo tltimo sonido radical es simple, v."gr.s #ra=er,
ca~er, que e \qul por lo .comun, un L]vmultu wfum-
¢o 6 derenlace dnb.c que obre al mismo t‘c:npo sobre
la raiz y sobre la terminacion, tales son los elementos
tg con gae hacen cai—~go. ¥ trai-go, siempre conservan-
dola final.

Este es ¢l lugartde satisfacer’d dos reparos que pue:
den hacerse & esta’ teorfa. Hs'el primero que algunos
gramdficos, ycon elles 'la Acadentiay no estiman co-
mo 1m-~rnlm(lnl el'cantbio’ del gonida simple 7 porel
artienlado ye ‘en'los verbos huir, oir, ereer, 'y otros se-
mejantes. Para contestar, nos valdrémos de la propia
doetring ensefidda porla Academia en el capitulo VI,
parte 12 dela edicion d¢ 1870; dice ast: « Pero debe
nentenderse que la identidad dé letrasradicales v ter-
wminacibones que'se establece para distinguir los ver-
wbos regulares de los irregulares, nosomprende las Te-
ives | mutaciones & que obliga 4 véees la ortografia.

nTios verbos acabados en edr, eer;éir, y en gar, ger,

wgrir, nodejan de ser imregulares porque alganas perso-
unas-de’ los tres primeros muden la'c en qu 6 en 2z, y
ialgunas de los filtimos admitan i« despues de lagéla
ucambien én j;-pues ‘€sto cousiste en que la'¢ y la g,
utienen con las voealés a, o, u distinto valor que con la
we v la o asl en los ;\'m‘})t)\' Locar; vencer,. resarcr,
H/Ir.!’(/t(r‘. /'"i'f'{l""('/', ('u)f‘}‘l'l/[i‘ e8¢ lm mos unr/f(r wUen2o, e
u\'-(r'v‘). Pl /e proiejo, (Hi/:;n por no }mnnmn ml 81
wusfiramos las radie: ales de dichos \"XI)')\ toce, venco,
HPesareo, m(:,/» protego, cor )‘q/.’:; Y. 86y bll-nn‘itii /n_-l'/":_/,.;*

wapropiadas & los wmrlm para gualar, secun nues-
utra ortografia, la pr onunciacion fierte 6 suave gue se
irequiere.n

wPor la misma razon no es irrecular el verbo de-
ulinguir, aunque algunas personas de sus tiempos no
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utienen gu como delinco, delincamos; pues lag ylaw
whacen woficto de ¢ cuat ido se sigue.e 6 ¢, para \U]\‘ Ty
wla pronunciacion fuerte que la ¢ no tiene con ‘estas
lu'm.\ ]( stras. i . "

No puede ser mfis’ exacta esta doctrina, y/se funda
en el principio eierto ¢ indisputable de que conjuga-
i P by

mos con el oido, ¥'que por consigitiente 1o hay iire-
gularifad ‘en"la- cot xi!.\;. don, “miéntras no se alteren
|US \v)““lu\ "\‘ L“t Y es l() tln* \h(\\l'“‘ en ]t S \L‘ln T O !—
tados, no hn’ diferencia de sorido, ¥ en consecuenc
ni mtw‘mgl'_n. entre delingur v de 7/,«(.; vence¥ y ven-
)y pagar’ \'4 l)'lll'lr .mul/zr y fr'Hl)v' Ll Hl.x)m 1m.~, M-
va y los soni los que la forman, son siempre los mis-
mos, y si'en’ la r *'m«wntu ion - exerita de log somdos
hay diferencia,  defesto €s éste de-nuestra ortografia
que no se'extiende 4 la eonjugacion.
No_gucede lo mizmo'en los verbos' huir, oif, creer,
y sus'semejantes: ‘en el pretérito perfecto’de estos
verbos hay'eambio de sonido®y ¢ambio ortolGgieo, co-
nio vanvos'd detostrar. Bl sofido simple 7 y el arti-
culado ye son'afines, pero no iguales.” La Ac adémiacon
sobrada razon, nos los présenta COMD distintos. E n
148 fiociones Prefimifiares de su ed licion de* 1870, da'el
décimo lugar al sonido_simple 7 ¢on el valor fénico 1,
y el vigfsimo sétimo al articulado ye, con el walor rlm‘
agui lleva; y en efecto, quién p ronunciaria o por 2
Jct por ya, ni eyl por yeqund Pues en lbs verbos «:i-
tados suceds ofro tanto; no puede proninciarse 40 ta-
yormente concurriendo en todos ellos la eircunstanecia
] qu 3| 'l'l;’ll‘) Ml::':).ﬂ 1“4“ \] €8s \il'l]lll YV Nno 1“1-
die :1() f.‘»lmu t!l'\*w]“n eont 168 'dos tlc la mfm...r\n,
es preciso -con Ja articulacion ye formar la . sflaba in-
flexiva; por éso decimos que hay tambien cambio or-
tolégico, v. gr.: en iu—ir no podrd pronunciarse fu—i0,
+
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ui en le—er, le—=id, dejando como dltima silaba un sim-
ple dll)tulluo sino que es forzoso, por medio de una
articulacion, cambiar la silaba en directa.

Tal diversidad de opiniones, sobre un punto de he-
cho en-que parece gue.no debiera habetla, reconoce
por causa la insnficiencia de los sistemas oltoloulms
seguidos hasta hoy en la lengua, insuficiencia um{-.-
bdlld, pnnupahmntn, por D F e l]pe Monlau en el ca-
pitulo 12 de las Prenociones de su Diceionario Etimo-
Iégico, porestas palabras; #Y de alli Ia necesidad de
urefornmr filoséficamente los \htemag mtumulco, ge-
uneralmente seg mdu: en nuestras cartillas ¥ en nues-
iutras escuelas, :

El swundo reparo.es: que hay verbos que, contra
lo a\enmdo cambian el sonido final;como sucede en
caber, que en el pretérito perfecto no hace cabi ni un
cupi, sino cupe, cambiando ¢l ¢ pore. Para responder
4 esta objecion, tomaremos tambien una doctrina de
la Academia. Ella, en el eapitulo V, parte 12 de la
edicion citada, examinando el cuadro’ de desineneias
de las tres conjugacioues, y advirtiendo que son idén-
ticas. muchas; personas y aup tlempm enteros de las
conjugaciones-eun-er y en ir, dice: uSon, pues, la se-
ngunda y tercera conjugacion, una sul a con llm TS Va-
nriantes. Aun pudieran re ducirse & una las tl‘c\ pot-
uque todas convienen en los caractéres comunes que
nyamos 4 notar.n. Signe sefialando estos caractéres, y
concluye: (1) nAparece, pues, que viene 4 ser una la

{1) Alsgefialar lnq caragtéresdel modo imperativo, ‘dice 1a Academia: T.a
segunda (persona) de plural tiene una d tras la vocal @ en'la primera conjus
gacion, y una ¢ /tnnh n en la'secunda y te 4 despues de &, Tal afirma-
cion, como & lw‘un: a1 vista se pe ‘lm €3 mal e ady ]ll.'d &81 en
el cnadro de desinencias, como en los par s de las conjugaciones regu-
lares, se encuentran siempre estas personas terminadas en ad, ed, id.

uconjugacion de todos los verbos castellanos regula-
ures, y bastante sencilla y 1égica.n

No es éste el lugar de discutir si la conjugacion

_castellana es una '6 no; cualquiera que sea la opinion

que*prevalezea, queda resuclta la objecion, desapare-
ciendo por completo si la conjugacion se estima {ini-

ca; v siendo de ficil respuesta si son dos, porque para
nuestro caso la segunda y la tercera pueden conside-
rarse como una sola. Con la Academia dijimos que
la conjugacion es; el conjunto ordenado de inflexio-
nes, que varian la significacion del verbo por modos,
tiempos, nfimeros y personas. En cualquiera opinion
que se d(]()l)tb estas inflexiones tienen variantes que
en la conjugacion regular se aplican 4 los verbos se-
guri sea la terminacion de su infinitivo, En el capitu-
To primero notamos que el sonido inflexivo @ que en

el infinitivo pertenece 4 la primera forma de verbos,

6 4 la primera conjugacion, se encuentra como infle-
xion regular en los presentesde imperativo y subjun-
tivo de la segunda fown 6 eonjugacion, y que el so-
nido ¢ de ésta pasa & la primera en los mismos tiem-
pos, y siempre como inflexion m:;u](u de donde po-
demos inferir que.Jas dos formas 6 conjugaciones se
auxilian mituamente prestdndose sus desinencias, se-
gun conviene 4-la formacion de voces sonoras. Hste
cambio es el que se verifica en los verbos cuya irre-
guhx idad “eonsiste en mudar la fipaly tal mutacien
no es caprichosa, sino que se hace tomando Ja infle-
xion que repreSenta el mismo tiempo y la misma per-
sona en forma § conjugacion distinta de aquella 4 que
pertenece el yerbo, v. gr.: el verbo daz de la primera
gonjugacion s murnl ar en el pretérito perfecto de
indicativo, tomando Jas inflexiones del mismo tiempo
en la begunda conjugacion; de dende resulta que u.’(,,




diste, did, dimos, disteis, dieron, son inflexiones igua-
les & éstas: ;)ru/ P wrtiste, /)r/)'m )um.mu\ ]w/( ~(m\
partieron. El verbo u, de la tercera formatoma para
su prete irite imperféeto de indicativo las intlexiones
del mismo twulm de la.primera forma, con la wece-
saria| mutacion de¢ conservar por primer sonido in-
flexivo: el suyo 4 como caracteristico par poder ser
reeonoeido, l)u aqu 11 re=ulia que en iha, g as, tha, thet-
mos. theis, than, sé enecuentran lag inflexiones que en
amabit, amabas, anaba, amébanios; -amal '.c, amaban.
Ve ])u\ hay que toman unas personas |IL una, con-
_mmu lull \’ orras d«‘ ot L, 5‘( ll]}llc en L] U"\HM l Ulllul
como sucede 1 por u;vmnl y en los wverbos haber, saber
y eaber, que tienen Ja primera y tercera personas del
\mvvul,u del pretérito perfecto de indicativo de la pri-
mera conjugacion, y. de la segunda las restantes per-
sonas del mismo tiempo:

hub-e sup—¢ cup-¢
hubiste supiste cupiste
hub-o sup-0 cup-o
hnbimos Supimos cupimos
hubisteis supisteis cupisteis

hubieron supieron cupieron

Finalmente, los ve ﬂ)u« t 7!, y estar toman para
su ]nuvnt ) ]'cun ¢to, el di 1 verbo haber integro. con
16%es mutaciones ol [nl rifidas.

J as 1‘1 leas excepciones que ésta ')‘ 'L'EI‘I'\'.,“ |01
la primera persona del singular del presente \’u. indi-
cativo de lo§ verbos saber v haber, que se forman sé

: .
v 7/(’ lue\ la afu\ ion (]e‘l sonido. 7 d SPUES Li’ la in+
flexion de la propia persona y ticmpo de los cudtro
\L“}n!\ ser, esli i, [)' \ (7. NO constii una hy,...rn_

e

laridad Ie estos '\U])U\ como vamos & demostrar. La
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estructura de una voz es: la pee .yliar combinacion que
en ella tienen los ‘sonidos elementales ¥ las silabas
que la forman. Un derivado _;;:n::xm-;d se forma ;:'im-
"‘f‘“ 4 un 1 ‘Hlv .ll uno $ varios (.‘}\!chtu.\‘ .\'i]:l_‘tuin,-;'w
il 3: asi e pebre se

i/;’ [isiimo. - Bn otro llx"" I 8¢ nl‘\) Y
J

Ly Lt

1"_ivif,.' “il" que i las pPe 1\"1 S Jt‘ un ver )M ({0} l].

(m s0n (1 rival 1!)* oran (l\l‘r! les SUYOs, 1‘ ‘.'lnl eSS
el derivado estd formado, y que da-c ,m eto, anadien-
J[) 4 las le i'l“1< “;h"iv;}}«:s del verbo el elemento, 6 los
elementos sildbicos que diferencian entre 81 unica-
mente las ideds aceesorias dél modo, tiempo, ‘niihrero
\’ In rRona; asi Lh voees anilo, (eno, kalfu sSon l’{ll‘ &~
dos orams vticales I»HR' ctos y comp Hetos desus ré \I!t"
tivos verbos, comolas voces '7»', m', estd; loson de los
verbos dar, ser, estar,'y ¥ de (\d]\.\ la mennhul-
dad de' la raiz), y hmm talu se esbimaron’ antizua-
mente. En el (|1“:i('li]u 32, eap, 11 de las :Predociones
de &u Diccionario etimmoldgico, dice D. Felipe Mon-
lau: A ('nntu.\m« jon.de ] Imlnwm 1as llevan & ve-
uees las palabras, singul: urmente los verbos y algunos
unombres, ciertas 1-.(.t1' ulas que se llaman comunmen-
ute afijos (n].uhh d, 6 pegados al final de'la ]ml:dn';ﬂ
Ny.en lll'»ul..\% lenguas se dicen. postposiciones 6 e
Ilt(' I/Iv(\ /m\«: wlrl( LS, TU f\]r IS VOCES, I es, /rl (]‘ \/m"n-
werno. serd later '/.wrm 20N e ile, l:’ fm'!/ o e adlin-
Wit /' trde litenal el la /H“v . /AST en wuww Y.
or.: despues.de la 0 6 del i, que es la, verdadera ter-,
nminagi ion, 6., silaba. terminal, hay un se, que es un
“ilﬁ}‘) n

wEn el'hebre y enotres muchos idiomas, in-

eluso el \'zlm‘f{".i:“:‘;:\. es muy comun-el uso de los afi-
wjos. Estos consisten en letras 6 silabas que represer
ntan pwnnmbn« 6 articulos, como la, le, lo, e, se, tz,
Wy se unen 4 nombres, 4 verbos y nivcxblu\ T
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nLos afijos son tan connaturales 4 ladenoua caste-
nllana, eseribe 1. Tomds Sanchez, que, }'):it..:
nasi nacieron con ella, pues su uso se halla va esta-
ublecido de varias maneras en el :mfiqm'si:n(; I)()Q-n;a
nde -Alejandro.” Asi se lee todol mundo por todo ¢
winindo;—dtjom, digot, dijol, fizos, por dijo; .
m_h’}.[@,‘/iz(,gg_-._;p_,m, not, nol, nos, yas, [\

ute, no le, no se, ya se. Bsto prueba que escribfan se-
gun pronunciaban cuando hablaban familiarmente y

wsin detencion. i

a decirlg

OT' 1o me, 10

El adverbio de lugar aki se expresaba generalmen-
te por hy 6 por y, €omo se ve en estos olé;:lug:u'cs del
Fuero Juzgo: uSi ficiere y valladar devel facer seto
(1) Que non hy era, " (2) y escrito tambicn de Ja mano
de D. Juan Lorenzo, le encontramos dos veces en el
Poema de Alejandro: Describiendo las armas-‘de Da-
rio, dice:

1 Havie en escudo mucha bella éstoria-
iR 574 oy oy

,.L;& gesta que feeteron los Reys de Babilonia,

WYacie hy de los gigantes toda la estoria...

Y en una de las cartas que el autor supone escri-
tas de Alejandro 4 su madre, se lee: «Madre: ()'I,f- la
wmi-carta; ¢ pensad-delo que 7y hali No hav (iiﬁ-
(-ult.ad en que estos ﬂd\’el‘l»i(;»s S':‘-‘ }J{lV:'lH hecho‘aﬁ'(r
de verbos que por su nataraleza los 1'<;quieren. El vJub
bo ser en la significacion de existir, en que ge usé anti-
guamente, y estar, que significa estacion ¢ permanen-
cia, requieren el adverbio hy ¢ y; v. gr.: existo 6 sd
ahi sd—y; estd ahi estd—y; y. el ve ’ . present

rbo ir-en el presente

e —— a

(1) Ley 28, tit. 4, lib. 8.
(2) Ley 28, tit, 3, lib. 12.:

-~ LA
me, (/«,w.h), )
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significando movimiento 4 lugar determinado igual-
mente le requiere diciendo v6 ahf, vd-y. Confirma es-
ta observaeton el uso que hablando, aunque no escri-
biendo, hacemos del mismo adverbio afijo en la ter-
cera persona del singular del presente de indicativo
del verbo estar, v. gr.: preguntamos Estdy fulano? y
respondemos: No estdy. Pero sile conservamos en
pronunciacion y escritura en la propia persona y tiem-
po del verbo haber, tomado como impersonal, asi de-
cimos: Hay gente, lo que equivale 4 decir: gente hd
6 existe ahi.

De lo dicho se infiere que el afijo no muda la ter-
minacion 6 final del verbo, y por consiguiente no al-
tera su estructura ni causa en €l irregularidad que de-
ba repetirse en los otros dos presentes conforme 4 las
reglas dadas en el capitulo primero.

Tres 'dudas pueden ocurrir acerca de esta doctrina,
y son: 12 jpor qué el verbo dar, siendo activo, lleva el
afijo que no necesita, ni le llévan los demas verbos
activos? 22 jpor qué el uso del afijo selimita 4 la pri-
mera persofia del singular del presente de indicativo
de los verbos que le llevan, v solo se extiende 4 la
tercera persona del mismo modo, tiemnpo ¥ nimero de
los verbos haber y estar, con la eircunstancia de limi-
tarse en éste ltimo 4 los labios de algunas personas?
y 32 jporqué con el trascurso de los siglos lejosde ha-
berse separado este afijo de sus vérbos, como se han
separado los demas, se les ha unido de tal suerte que
ha llegado 4 estimarse como particula formativa de
ellos, y como irregularidad suya?

Las tres dudas se disipan reflexionando-que el ad-

« verbio afit 6 7/, es acaso el dnico que ha tomado el ca-
ricter de afijo, y que solo se agregd & los pocos ver-
bos que tienen acentuadas las flexiones llenas del pre-
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sente, en las cuales el oido'no repugna tal mnion, 4n-
tes bien le es agradable, por manera que en el euiso
del tiempo ha llegado 4perder unnplcmmwnu' su §1g-

’

Il'th acion ull Hln:')lt,d l)%.i 1!10 A4 ser un mumrm t:ll'[(j-
nico necesario al verbo, lo x[uc proviene de que el so-
nido final 7 es la gradacion g descanso de los sonidos
Henos y la 805, n, a, sostemdes “por- el acento; mas
conrg en castellano las vocales son, myy marcadas,
cualgquiera. diferenc 1a 6 gradagion de b«mh.u por lige-
ra que sea, la sefala.con un siy gno, 4. diferendia.de lo
que pasa-en otras len ouas en las cuales una vocal
l.unv.x 6 breve produce en nuestrosoidos el efecto de
sonitlos diferentes, sin que haya signos representati.
vos de ellos:

I sta_razon,.encuentra apoyo en la. eircunstancia de
ha be Srse snlmm. lc) pwntu Ll mmun .tht) ?. que zum-
._: amente se afiadia tambien d.la segunda, persona

del singular del imperatiyo del verbo ser diciendo sey,

¥, ésto porque el sonido ¢, awnque. acentuade, no es
wan :Ix NO_ N1 tan 1L1“>‘u como 10\ \'nui(lu* i/ y 0.

Pasemos ya4 ver de qué medios se vale nuestra
lengua 1"“"‘-1’ mer en armonia las silabas radical €.in-
flexiva de-aquellos-verbos que por. su p;uu'uhr es-
tructura, y siguiendo las re "'ln\ que guardan los regu-
lares. no forman voces armoniosas dv alounas de sus
1)~f..~(m.t>.

Estos medios pueden reducirse 4 fres, que son:

12 El'trueque de las inflexiones de tma conjuga-
eton 4 otra:

2° El cambio de acentoes ‘de las personas de los
verbos; y

82 T.a'alteracion en la estructura dé estas mismas
personas.

De estos medios se sirve & veces separadamente;
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pero otras, y.es lo mas frecuente, los combina, v.gr.:
en el verbo ka-lber el pretéritoregular debia ser. fg-
bi, ha-bé trocada sola la inflexion; pero sufre al mismo
tiempo otras dos alteraciones que son: la una en su
estructura canibiando el sonido @ lleno‘por el 2 mis
suave, y la otra en suacentuacion colocando el acento
sobre el sonido debil para darle tono, de dende resul-
ta fuibe.

Tanta es la frecuencia con que estos ‘tres medios
obran combinados, que puede sentarse como regla ge-
neral; con dos excepciones de que vamos & oeuparnos,
que todos tres se reducen & uno solo, y es el tereero.
En efecto, siempre que un verbo toma. las inflexiones
de otro, altera tambxen su estructura y acentuacion,
y solo se exceptiian el verbo dar; que forma:-su pre-
térite, como hemos visto, tomando sin ofra mutaeion
las inflexiones que le son extrafias, y los verbos'undar
y/estar, que tambien parasu pletérltu aplican integro,
y'sin a ltcrumn A sus letras radicales el pletéutu
simple-del auxilia haber.

El cambio de acento no consfituye porsisolo irre-
gularidad mds que en los presentes de los verbes. dar
y estar que son: do,.dds, dd, dan; y estd, estds, estd,
esidin; de-Jos cuales en el primero, por ser monosilabas
sus personas, no es tan perceptible la mudanza como
en ¢l sggundu cnyas personas son voces disilabas y
acudas, siendo graves en la conjugacion regular. En
todos los demas casos -6l cambio del acento se liga
siempre con el cambio de estructura de, los \elbux
por cuya razon pasamos ya 4 ocuparnos de éste; mas
no sin hacer 4ntes notar la grande influencia que ejer-
ce la colocacion del acento en la conjugacion regular,
mfluencia que en muchas ocasiones es causa de Ta, ir-

5




regularidad, y en otras al contrario hace que los tiem-
pos 6 personas se conserven regulares.

En losverbos como acertar, dormir, jugar, querer, sen-
tir, absolver y acostar, la irregularidad de sus presen-
tes consiste ‘precisamente en que las tres personas del
singular y Ia dltima del plural son graves, y comno son
monosilabas sus terminaciones, el acento carga en la
Gltima silaba radical, silaba que, para que tenga la re-
lacion arménica que en los verbos regulares guarda
con la silaba inflexiva, necesita ciertasicondiciones or-
toldgicas y prosédicas que vamos 4 explicar; mas pa-
ra/ evitar repeticiones tordarémos por modelo un ver-
bo en el cnal se hard la explicacion; 'y elegirémos
adrede uno que tiene varios semejantes que son Te-
gulares: tal es el verbo acostar, al cual son semejan-
tes pero regulares, acotar, acortary agostar; la irre-
gularidad de él reconoce por causa Ja naturaleza or-
tolégica y prosddica de la silaba cos, es, en efecto, mas
fuerte que las silabas co; cor y gos, porlo cual nopue-
de recibir el acento sin producirdisonancia, por euyo
motivo es preciso cambiar su naturaleza..Lu mayor
fuerza-de la sflaba que examinamos, consiste en que,
siendo mixta, y por lo mismo larga, concurren 4 for-
marla los'Sonidos orales mis vigorosos; el sonido o es
el segundo de los mds Ilenos; la articulacion cd, en
las combinaciones e, ¢o, cu, el toque fuerte de las
guturales; y la articulacion ese, que es el toque fu.er-
te, las dentales. No sucede lo mismo en las otras .;\:1111-
bas: co ‘es silaba directa simple de menor cantidad
que la mixta; cor, aunque es mixta, tiene pospuesta
una articulacion débil: la ere, que es suave en fin de
diceion; y gos, que es mixta y tiene 'pos]‘:ues(ta,]a mis-
ma articulacion que cos, no puede 1gn:’1h}r i ésta en
fuerza, porque la articulacion go es la mds suave de
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las guturales. Para restablecer la armonfa perdida,
es preciso aumentar la fuerza de la silaba terminal 6
disminuir la de la tltima radieal; lo primero es impo-
-sible, porque lleva ya como elemento articular el més
fuerte de los sonidos dentales: es por tanto indispen-
sable bajar la silaba cos 4 su debido tone; mas como
‘tampoco pueden cambiarse las articulaciones ca ni ese,
porque son las caracteristicas del verbo, no hay otro
recurso que cambiar el sonido simple de la silaba, y
le cambiamos por el diptongo e, para que la articu-
lacion ca se suavice con el sonido u; y debiendo car-
gar la pronunciacion del diptongo sobre la vocal mds
llena, la armonia queda restablecida ‘de esta suerte:
deu—ésto (1), porque como dice la Academia en la
parte 111, capitulo I, de la edicion ya ecitada: «Tal
ues la propension prosédica de nuestra lengua 4 acen-
wtuar las silabas alternadas de dos en dos, que cuan-
ude preceden 6 siguen 4§ la agentuada dos 6 mds sin
wacento, ‘ya el oido ménos delicado percibe que no es
nigual la dibilidad en todas las no acentuadas.n Y
para el caso presente podemos considerar la silaba
mixta diptonge eomo dos, asi porque la naturaleza de,
estas silabas es tal, que algunos ortologistas han crei-
do que valen dos, una directa y una inversa, cuanto
porque; como observa la misma Academia en el ca-
pitulo I de Ia parte y edicion citadas: uLa Fisiologia
nanalizando el mecanismo de Ja, pronunciacion, y la
w A ciistica el de la percepeion del sonido, pueden divi-
udir en partes esta unidad de tiempo de la emision de
una silaba. v

Dos pruebas podemos dar.de que la colocacion del

(1) El acento que lleva la a tiene por iinice objeto figurar la pronuncia-
cion.
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acento sobre la silaba radical es la causa de la irregula-
ridad de estos verbos: la primera, que las personas de
Jos presentes que se acentianen la terminacion,son re-
gulares; la segunda persona del plural es aguda: acos-t-
dis;y Ja primera, aunque grave, como es terminacion
disilaba; llevaelacentoenlasilabainflexiva acost-d-mos.
La segunda prueba, mds concluyente, si cabe, que la*
primera, es que las personas que conjugan mal, ha-
cen irregular la primera parsona del plural del pre-
sente de subjuntivo,y le cambian'el acento: asf dicen,
duérmamos, quiéramos, siéntamos, acuéstemos, en ves
de durmdmos, querdmos; staldmos; gcostémos; pero no
hay, por rudo que sea, quien diga: duermdmos quie-
rdmos, stentdmos, acuestomos; 6 al contrario, dirma-
mos quéramos, sintamos i acostenos.
La eolosacion del acenvo sobre la sflaba iuflexiva
o5/ 1a causa de que el pretérito imperfecto deindica-
tivosea en todos los veérbos regular, porque corres-
pondiendo esta’silabad la’ desinencial flel infinitivo,
si se puede’ formar un verbo sonoro, su unpcrfectq de-
be serlo tambien; los tres verbos que tienen este tiem-
po irvegular, no infirman la regla general; porque si
bien s¢ observa; los tres son monosilabos; de raiz'pe-
brisima dos, v el verbo ir no la tiene; es preciso, pues,
suplirsela 4 éste; tomando como raiz'susonidocarac:
teristico al verbo ver, agregando 4 su articulacion ra-
dical wn sonido para que forme sw, primera sflaba,y
respecto del verbo ser; en el'cual no es posibleesta
combinacion, se oeurre 4 la lengua madre que nos
presta su pretérito; pero conviene observar que en
los tres ‘casos se eonserva la acentuacion regular del
tiempo. : :

Cosa semejante pasa en el futuro imperfecto de in-
dicativo. La circunstancia de haber sido tiempo com-
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puesto antignamente, serfa de'poca importancia pa-
ra su casi constante regularidad, si la voz'de que hoy
usamos como simple no fuera soénora;'y debe su sono-

-ridad & que, llevando el acento en la filtima silaba,

puede ésta considerarse como prolongacion de sonido
del infinitivo largo, y por tanto guarda la’ misma’ re-

*laciop arménica 'que éste, como sucede en' el prétérito

imperfecto; sin embargo, verbos hay de tan delicada
estructura, que fun de este ligero cambio se’ resien:
ten, y no le soportan, tales son los que tienen, en el
tiempo que examinamos, su peniiltima silaba. débil,
de manera que quitado de ella” el acento, 'no’ puede
formar armonia con la anterior 6 anteriores, y ‘con la
que le signe; v. g.: en feneré y saliré se observa que la
primera silaba es fuerte y larga, la dltima'la acentua-
da,y én medio se encuentra una silaba débil, diso-
nante de las otras; y lo mismo pasa con los etros po-
eos verbos que son Irregulares en ‘éste tiémpo. Bas-
ta, pues; para restablecer la armonfa, suprimir el so-
nido 4ébil, supresion que origina 'dos maneras de ir-
regularidad, ‘Iia una consiste en unir 4 la silaba in-
flexiva la articulacion que queda de la silaba guitada, y
se verifica en los cineo verbos siguientes: caber, haber,
poder, querer 'y saber,-que hacen el futuro ca—b—ré, ha-
b—ré, po—d—ré; que—r—ré, sa=b—ré; y la otra, en unir 4 la
silaba radical la, articulacion desprendida, cuando por-
que no esliguante, noj puede univse 4 la inflexiva,
buscando. para ésta un elemento.de enlace que sea.so-
norg y-agradable, eomo nos le ofrece la d. JXsta, irre-
gularidad se observaen cinco verbos, que son: poner,
saliz, Tener, valer y -vemir, cuyo. futuro es: po-n—dré,
sa—~I-dpé; te—n—~dié, va-l-dré. y ve—n—dré. Kinalmente,
en los verbos decir y hacer, aunque la articulacion que
queda, suprimido el ¢, puede liquidar 4 la » desinen-




cial, como la silaba ¢re es de dspera pronunciacion, se
ha preferido suprimir toda la silaba y formar los fu-
turos dird*y haré. )

" La acentuacion de la segunda voz del pretérito 1m-
perfecto de subjuntivo-es enteramente igual 4 la del
futuro simple de indicativo, y carga siempre sobre el

primer sonido desinencial i; asi es que las mismas ra- .

zones que hemos alegado para la formnc‘ion, casl slem-
pre regular de este tiempo, y las que nfluyen en su
irregularidad, se aplican 4 la yoz.en ia del imperfecto
de subjuntivo. .

Lo contrario sucede en. el pretérito perfecto de 1n-
dicativo de Ja segunda conjugacion: el sonido ¢ desi-
nencial recibe el acento en las dos primeras personas
del singular y del plural; pero este acento se traslada
al sonido siguiente en las terceras personas de ambos
ntimeros; ast se dice: panti, partiste, partio, pagtimos,
partisteis, partiéron, de donde resulta que este sonido
débil no acentuado tiene que desaparecer forzosamen-
te cuando la rajz del yerbo terpiina en cualquiera de
estas articulaciones. fuertes: ¢hy Il 6 i, asi de

Bullir; bulld kulleron
Tenir: tind . tineron
Henehir: hinchio hincheron

mas no kinchd, sino hinchid, como tinica execepeion,
por no eausar confusion ‘eon el pretérito’ del verbo
hinchar.

Tambien desaparece el i no acentwado, y “es sustitui-
do por una articulacion, en log verbos en que precede
4 1a termindcion del infinitivo alguno de los sonidos
i€, 0. U, COMO €N tr—d—or, Cr—e—ery 0=ir, haur—ir; que
hacen trajo, trajeron, creyd, creyeron, oyd, oyeron, hu-
yd, huyeron.
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Las terminaciones iéra, iése del pretérito imperfecto
de subjuntivo, y la terminacion aére del futuro imper-
fecto del mismo modo, tampoco llevan el.acento en el
i desinencial, sino en el sonido  siguiente, por cuya
razon siguen siempre la irregularidad . de la tercera
persona del singular del pregérito perfecto de indica-
tivo; ask de

Bullé: bullera bullese bullere
" Tiid: tinera tiese tifiere
Hinchié: hinchera =~ hinchese hinchere
Trajo: trajera trajese trajere
Creyé: creycra creyese creyere
Oyé: oyera oyese oyere
Huyd: huyera huyese huyere

irregularidad que en los mismos verbos y por idénti-
ca razon pasa tambien al gerundio. L

La teorfa que hemos venido desarrollando gon re-
lacion 4 la estructura arméniea de los verbosirregula-
res, se funda, como habri podido observarse; en prin-
cipios ortoldgieos y prosédicos; aplicar: estos prinei-
pios 4 todos y & cada uno de los. yerbos 'irregulares
es, trabajo, sobre cansado, inttil 6 impropio de_ una
obrita elemental como ésta; 4 los seilores preceptores
tooa hacer esta aplicacion, multiplicando. los. ejem-
plos, y eligiéndotos, segun lo permita la comprension
de los discipulos, 6 segun lo exija la laudable curiosi-
dad de los-més despiertos y aplicados, y 4 todos ellos
bastarfin para guiarse en el conocimiento de las irre-
gularidades mds comunes, las reglas que se ponen i
continuacion, advirtiendo que fijada, como: quedd  en
el capitule I, la relacion constante que guardan entre
sf los tiempos y personas, aquf, para evitar repeticio-
nes, solo considerarémos las dos personas prumera y




tercera del singular del presente de-indieativo, y- la
tercera del singular del pretérito perfecto del mismo
modo, expresando por. separado las irregularidades
que salegan de la regla comun.

Reola 13 La existencia «del sonido ¢ en lalti-
ma silaba radiedl de un wverbo, es causa muchas ve-
ces de irregularidades; pero-las que ocakiona Son
varias, unas mds frecuentes que las otras, en el ér-
den siguiente:

Al L mas frecuente, y comun'd las tres conju-
gaciones; consiste-en admitir el sonido ¢ dntes del e
radieal; v. @.: de acertar, acierto,-acierta; de . cerner,
cierno, cierne; de mentir, miento, miente.

B. Enlasegunda conjugacion el verbo querer; &
la irregularidad comun, afiade la de cambiar el e por
¢ en'el pretérito quiso, alterando en 'consecuencia la
silaba inflexiva,

C. "Ba verbos de 14 tercera conjugacion, comosen-
tir, el ¢ se"eambia tambien en’d én el presente, yen
en el ‘pretérito sintld, sin alterar la terminacion.
Este cambio-del'e por i en'estos verbos, se extiende
tambien’ & la primera’ persona del plural'del impe-
rativo, primera‘y secunda’'del plural del subjuntive
y al gerundio: sintamos, sintais, sintiendo.

D. En muchos verbos dela tercera conjugacion,
como petlir, reir, el e se cambia eni ‘en ‘el presente:
pieo, pida,rio rie; en el \pretérito pidid, #i6; en las
personas del ‘plaral del imperativo y subjuntivo; pi-
damos, pidais, rigmos, riais; yen el gerandio pi-
diende, riendo. .

Regla’ 227 Verbos de la segunda y tercera conju-
gacion' que tienen’ por tltima radical la artieulacion
¢, precedida de los sonidos a, e, o, u, son irregulas
res, admitiendo una z dntes de la e radieal; v. g.: de
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nacer, na——co; de conocer, cono—z—co;. de empobre-
cer, empobre-z-co; y devlucir, lu-z~co.

Lios verbos de esta Tiltima combinacion que dntes

, del u radical tienen la articalacton 'd, y son de la

tercera conjugacion, ‘ademas de ‘formar el presente
como queda “dicho, en' el pretérith cambian la ¢ por
7 mudan el lngar del acento y toman inflexiones de
la’ primera conjugacion, v, ‘g.: dé eonducir, eondujo,
conduge.

Regla 3% Algunos verbos de la tetcera iconjuga-
cion que tienen, por tiltimo sonido radical el 7, eomo
adgquiriy, tnquirer, hecesitan, como los que tienen
e, para sonar bien el diptongo ie, adiquiero, LGULEro.

Regla 42 Muchos ‘de. los verbos que tienen por
iltimo. sonido radical el o, sufrén la’ alteracion de
cambiarle por el dipténgo we, v. g.: acostar, absol -
vergddornir, hacen acuesto absuelvo, duermo. Es
de notar que en los verbos de la segunda conjuga-
cion, el o .se cambia en w en el pretérito pudo, 'y en
el .gerundio pudiendo. Esto mismo sucede en verbos
de Ia terceta conjugacion 'y ademas que laalteracion
se extiende fi las primeras personas del plural del
imperativo v subjuntivo y al gerundio, v.'g: durmas
mos, ([/11'//);71'.\', :[‘4(/';,11'(1,,(]41.

RegTa 5% El sonido % en el verbo jugor setrue-
ca en el diptongo we, Juego; y en la tercera conju-
cacion, la cembinacion Auir, en €l infinitivo hace
tomar al verbo la articulacion’ ye en el  presente,
cambidndola por el sonido %2, lo mismo*que en ‘¢l
pretérito v gerundio, v. ‘g de Touir, huyo, huye,
haeyd, hoyendo,

Reala 62 Las combinaciones, a-en,  0--er, 0--11,
ogasionan la irregularidad de aumentar las silabas
del presente, admitiendo el somdo ¢ y la6ax'tiuula-




cion: ge, v g de traer, tra-ig-0; de caer, ca-ig-o; de
roer, ro-ig-o (poco usado); de oir, 0-1g-0. Estas mis-
mas combinaciones y ademas la e-er como leer, re-
quieren en el pretérito y en el gerundio una articu-
lacion-en lugar-del sonido 1, v. g. tra-j-0, ¢a-y-o,
‘)‘(_)-!/-(_5, o-y-(_;’, ld-y-:)’; tr:_t-g/—OiUh), (‘vjl.—‘l/-cnn?t.), 7'0-_//-611:]0,
0=y-endo, le-y-endo.

Regla 7% Los verbos de la.segunda y tercera
conjugacion, cuya raiz termina en alguna de las ar-
ticulaciones ele & ene, forman la silaba inflexiva de
la primera petsona de su presente, aumentando 4
sus elementos la articulacion ge; en la segunda per-
sona del singular del imperativo pierden el sonido
e. De salir, valer, tener, venir, se_forman: sal-g-o,
val-g-0, ten-g-0, wen-g-o; sal, val, (anticuado) ten
y ven.

Regla * 82 Los verbos de la segunda y tercera
conjugacion cuya rafz termina en elle 6 eiie, pier-
den el sonido ¢ en la tercera persona del singular
del pretérito, y en el gerundio. De bu-llir, ta-ier,
te-irr, salens. bulld, taid, tind, bullendo, taiendo,
tuniendo. :

Las reglas anteriores se aplican 4 verbos que por
su ntimero y por la semejanza de sus irregularidades
pueden formar grupos mds 6 ménos numerosos; pero
hay otros que son tnicos en su irregularidad y son
los que se ponen # continuacion. .

El verbo errar hace ‘¢l presente de indicativo
yerro, yerra.

El verbo estar, cambia el acento en el mismo
tiempo: estd-y; estd; en- el pretérito toua el auxiliar
hubo.

Hacer y decir, tienen por su estructura particular
tres irregularidades comunes, y son: formar su si-
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laba inflexiva en el presente eon la articulacion g:
ha--g--0, di--g--0; perder el ‘primero, en la secunda
persona del singular del imperativo, el sonido e fi-
nal, y el segundo toda la silaba: haz, df; y hacer el
faturo perdiendo la silaba media: haré, diré. - Otras
tienen semejantes y son las del pretérito hizo, djo.

Andar, tiene por Gnica irregularidad formar su pre-
térito con el del auxiliar haber: anduvo, anduve.

Dar. Por ser monosilabo tiene acentuadas las in-
flexiones del presente; do—y, ‘dds y toma para su pre-
térito las inflexiones de la segunda conjugacion:
did, di.

Caber. Hace el presente, quepo; el pretérito, cupo,
y el futuro, cabré.

Poner. Ademas de tener este verbo irreguiar el
presente y futuro, como ya se dijo, forma su pre-
térito; puso, puse. :

El verbo ver es uno de los tres que tiememw irve-
gular el pretérito imperfecto de indicativo, Consis-
te su irregularidad en afiadir el sonido ¢ 4 la fnica
articulacion radical que tiene para, formar veia; an-
tiouamente fug regular y se dijo vig. La misma ir-
regularidad tiene en el presente veo.

Bl verbo “yacer, por st estractura particular ad-
mite en el presente tres irregularidades; por la se-
mejanza que  iene ‘con el verbo hacer, forma como
éste su presente yago; le forma tambien afadiendo
una z 4 su radical, dntes de la e, siguiendo la regla
4 que esti sujeta esta combinacion; y se dice yaz-
co “como nazco; finalmente, ha conservado la g que
anticuamente tuvieron, en Jugar.de la ¢ que hoy
usan los verbos de la combinacion de que se trata;
asi se dijo: nazgo, introduzgo, y hoy se dice yazgo,
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palabra no, desapacible, que. tiene unasemejante en
el presente del verbo asir que es asgo.

Asir. Acaba de decirse que este verbo forma su
presente asgo, aiadiendo el élemento eufénico g 4
su 1nflexion,

El verbo venir, ademas de las irregularidades que
quedan senaladas para su presente, forma su. pretéri-
to ving, vine, y su-gerundio vinendo.

Cosa semejante pasa con el verbo tener: deja dos
de sus radicales para afiadir'd su caracteristica ¢ el
pretérito hube, sin la f, 'que es muda,

Saber. Bste verbo forma el presente de indicativo
s¢, sabe; la irregularidad en este tiempo se encuentra
en la primera persona’del singular, y consiste en al-
terar la final, perdiendo al mismo tiempo ‘casi todas
sus letras radieales.

Conforme 4 la regla general, la wmisma irregulari-
dad debia repetirse enlas desinencias llenas de' los
otros dos presentes, y se repite-eon ligera alteracion:

IMPERATIVO. SUBJUNTIVO.

SG—IW—HYUDS S(Q—I\—ZL S(‘—p-—?&]n\)s
S, Se-p-as = se—p-ais
SL‘—IJ"'HH S()’p“ﬂ. sv—p—{m
Forma su pretérito supo, supe, extendiéndose esta
irregularidad, segun la regla general, & los tiempos
corvespondientes del subjuntivopmas mo al gerundio,
Ser. Este verbo, completamente anémalo en sues-
tructura, se aparta tambien.algun tanto de Ja mane-
ra como se relacionan las personas de los presentes,
cuardando; sin embargoy la relacionigeneral en el pre=

térito; ast de fud salew: fueron, fuera; fuese, fuere, ful,
miéntras que los presentes se forman de la manera
siguiente:
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INDICATIVO. IMPERATIVO. SUBJUNTIVO.
Pyegente. Presente. Paesente.

S-0-y §-0mos  .... Se-amos = se-a 8e—dnios

eres §-0is §—6 s—ed se~as se—dis

€s S—0n se-a se~an se—-an se-an

Aqui se ve que conservan la rafz del verbo, y son
regulares en su formacion la primera persona del sin-
gular del indicativo, y las segundas de singular y plu-
ral del imperativo; que las dos primeras personas del

' plural del indicativo son irregulares en la inflexion,
‘cambiando el sonido e por;el o, y que la tercera per-

sona del plural del mismo tiempo y modo se, counfor-
ma en su irregularidad con; las primeras, .en. vez de
seguir, como es de regla, la defla tercera persona del
singular. :

El pretérito fmperfecto de indicativo de este yer-
vo es uno de los tres irvegulares que tenemos, y es
irregular de la manera que se dijo en otro lugar.

Huaber., Este verbo estambien completamente ano-
malo 'en su estructira, y no telaciond 1as personas de
sus presentes coro tados los demas; en el de indiea-
tivo sufre tres urregularidades, que son: 1* perder los
clemeintos radicales ab en todas sus personas, ménos
en la segunda’del plural; 22 cambiar el sonido 1infle-
Xivo o, de la primera persona del singular,“por ¢; 3°
tomar para las'otras dos’ pérsonas del singular y para
I3 tercera del pliral Jas inflexiones de la primera con-

jugacion, y queda formado el'tiempo de esta’ suerte:

Hee H-emos 4
H-as Habeis, - (regular)
H-a _ H-an

Qtra anomalia de este verbo consiste en formar sus




otros dos presentes de una manera enteramente dis-
tinta del de indicativo, de donde resulta que se apar-
ta de las reglas comunes 4 los demas verbos ‘irregu-
lares, no soloen cuanto 4 la estructura, sino tambien
en lafalta de relacion de sus personas. ILios tiempos
dichos son los siguientes: '

IMPERATIVO. SUBJUNTIVO,
Hayamos Haya Hayamos

He Habed (regular) Hayas | Hayais
Haya . Hayan Haya = Hayan

El pretérito perfecto es irregular en su forma; mas

no en la manera de relacionarse con los tiempos cor-
respondientes del subjuntivo; asf de hubo salen hubue-
ron, hubiera, hulviese, hubiere, y tambien hube, fiubas-
te, hubimos, hubisters.

El futuro de este verbo es uno de los doce irregu-

lares.

Finalmente, el verbo i es tan anémalo como los
anteriores, 6 més, porque con solas dos letras repre-
senta raiz y terminacion, de donde nace la necesidad
de suplirle una raiz, que no es la misma para sus di-
versos tiempos... Bn el presente de indicativo toma
una » por radical; mas como esta articulacion consti-
tuye tambien por sijsola la rafz del verho ze-r, .es
preciso, para distinguir uno de otro, que el primero
tome las flexiones de la primera conjugacion y que-
da formado el presente v—o-y, v—as, v—a, v-ainos, v—ais,
v-an. Bsta raiz es comun 4 los tres presentes, y 4 los
verbos*r y ver, de manera que se confunde la'segun-
da persona del singular del imperativo, que es: ve, y
para distinguirlos en las restantes se da 4 cada uno
distinto elemento de enlace; en el verbo ir es doble, y
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se compone del sonido @ y de la articulacion ye; y en
el verbo ver es el sonido simple ¢, de donde resulta
para el primero: ¥-AY—a, v—-AY—amos, ¥-AY—GN, ¥ para
el ségundo v—e-a, v-¢-amos, v—e—an. Lo mismo suce-
de en el subjuntivo.

En otro lugar quedé explicado el pretérito imper-
fecto, y en cnanto'al perfecto es el mismo que el del
verbo ser, sin que tengamos medios de distinguirlos,
ni en la pronunciacion, ni en la eseritura. La corres-
pondencia de los tiempos del subjuntivo con el pre-
pretérito perfecto de indicativo, sigue en este verbo
la regla general.
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